

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛



问医生

热线:82888000

问:冬季怎样预防诺如病毒?

薛丽君(青岛市疾控中心传染病预防所):诺如病毒是引起急性胃肠炎常见的病原体之一,每年10月至次年3月是高发季节,具有感染剂量低、排毒时间长、外环境抵抗力强等特点,感染后主要症状为恶心、呕吐、腹痛、腹泻等急性胃肠炎症状,尤其儿童感染以呕吐症状更多见,故也称之为“冬季呕吐病”,成人以腹泻为主。

目前,针对诺如病毒尚无特异的药物和疫苗,其预防控制包括以下方面:手卫生。饭前、便后、加工食物前应正确洗手,用肥皂和流动水至少洗20秒,需要注意的是,含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效,不能代替洗手;饮食饮水卫生。不饮用生水,蔬菜瓜果彻底洗净,烹饪食物要煮熟,特别是牡蛎和其他贝类海鲜类食品更要煮熟煮透后食用;居家隔离休息。确诊后,从患病到症状完全消失后3天内应尽量隔离,以及勤消毒,定期开窗通风,保持规律作息等健康生活方式,增强身体对病毒的抵抗能力。

问:如何识别急性胰腺炎的腹痛?

刘嘉琪(西海岸新区中医医院脾胃病科医师):元旦假期刚刚过去,近日接诊了几位因饮食不当“吃”进医院的患者,尤其是因为“胡吃海喝”引起的急性胰腺炎患者,有的病情非常危险,值得警惕。急性胰腺炎是胰腺因胰蛋白酶的自身消化作用而引起的疾病,正常情况下,消化酶在胰腺里面的时候是没有消化作用的,引流到十二指肠里面才激活,但是因为各种因素(如胆道系统疾病、感染、高血脂、酗酒等),可能会提前激活胰液中的酶原,胰酶开始消化胰腺自己,从而引起急性胰腺炎。症状主要包括上腹部疼痛、恶心、呕吐、发热等。上腹部疼痛通常位于左上腹或右上腹,呈持续性或阵发性加剧,可伴有放射性疼痛。恶心和呕吐是常见的症状,患者可能会感到胃部不适,并伴有频繁呕吐。发热也是急性胰腺炎的常见症状,患者可能会出现高热或低热。

预防急性胰腺炎的关键是饮食调整,应该避免暴饮暴食,避免过度饮酒和吸烟,尽量少吃油腻、辛辣等刺激性食物。同时,应该多吃清淡、易消化的食物,如蔬菜、水果等。高血糖和高血脂是急性胰腺炎的常见诱因之一,因此应该积极控制血糖和血脂,避免过度肥胖和超重。

问:患上“老年高血压”怎么治疗?

李正光(海慈医疗集团心脏中心心血管三科主任):老年高血压具有一些明显特点,包括:收缩压升高为主,血压波动大,多重用药等,因此治疗上也应个体化对待:首先,高龄、衰弱或存在认知功能障碍的高血压患者初始治疗时通常采用较小的有效治疗剂量,并根据需要逐步增加剂量;其次,尽可能使用1次/天、有24小时持续降压作用的长效药物,以有效控制夜间血压、血压晨峰和心脑血管并发症;第三,若单药治疗效果不满意,可采用两种或多种低剂量降压药物联合治疗以增加降压效果。

日常生活中,科学管理血压首先要健康膳食,减少钠盐摄入,增加富钾食物摄入有助于降低血压。戒烟限酒,中重度饮酒者限制饮酒可显著降低血压。保持理想体质量,可适当控制能量摄入和增加体力活动,通过减轻体重降低血压。改善睡眠,保证6至8小时的夜间睡眠并改善睡眠质量,对提高生活质量、控制血压和减少心脑血管病并发症意义重大。

观海新闻/青岛早报记者 杨健

让急救速度“飞起来”

青岛市市立医院半个月内两次成功救治直升机转运重症患者

近半个月来,青岛市市立医院成功救治两名由航空医疗救援直升机送达的急危重症患者,以技术过硬、团队高效、流程顺畅的高水平紧急医学救援能力,在“人民之上,生命至上”这份答卷上,再次书写“高分答卷”——“我们随时准备着,让安全落地,为生命负责。”



航空医疗救援直升机送达急危重症患者。

停稳,早已等候在此的急诊抢救室医护人员就争分夺秒将患者快速转移下机,经绿色通道直达急诊抢救。整个救援过程高效流畅,用时仅5分钟。

经仔细查体和全面评估病情,徐先生被诊断为“重症急性胰腺炎”。重症急性胰腺炎病情凶险复杂,进展迅速,往往累及全身器官和系统,出现多脏器功能衰竭等。为此,急诊科请肝胆外科等相关科室多学科会诊,对患者进行B超引导下肝胆管穿刺引流术,手术顺利,患者无明显不适,目前患者在院内下一步治疗中。

让安全落地 为生命负责

半月内两次跨区域空地转运救治任务的顺利完成,有效缩短了急危重症患者转运救治时间,确保复杂情况下急危重症患者安全转运及成功救治,为生命紧急救援提供坚实保障。

长期以来,市立医院充分发挥空地一体化救援体系优势,通过建立健全空地院前急救对接制度、完善空中医疗救援与院内救治衔接流程,实现紧急医学救援立体化转型升级。

在历次救援实战中,空地一体化医疗救援工作各环节的有效性和顺畅性得到反复打磨和有效检验,急救响应效率和患者抢救成功率得到充分提升,标志着医院海陆空立体化救援工作日臻完善,紧急医学救援能力覆盖全省、辐射周边,以坚实的生命保障满足人民对健康的新期待。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 谢小真 摄影报道



急救跑出“心”速度

家住平度市71岁的赵先生发现自己频繁出现胸痛、胸闷,2023年12月下旬,赵先生因疼痛加剧到平度市人民医院就诊,冠脉造影提示“前降支近段闭塞,回旋支中段90%狭窄,右冠脉中段弥漫性狭窄,最重处95%狭窄”。由于血管重度病变,老人于2023年12月27日突发急性前壁心梗,需转运至上级医院接受治疗。

为提高急救效率,避免长时间陆运颠簸导致患者病情加重,立即启动航空医疗救援方案。青岛市市立医院东院心外科医护人员接到预警后,紧急携带氧气面罩、微量注射泵、心电监护等抢救设备做好接机准备。

当天12时30分许,搭载患者的直升机起飞,40分钟后安全降落在东院B楼屋面停机坪,随后患者被

地面接驳转运至院内展开抢救。入院后,患者急性心肌梗死、急性心力衰竭诊断明确,有冠脉搭桥手术指征,市立医院东院心外科牛兆倬主任为患者顺利完成主动脉冠状动脉搭桥术。目前患者正在病房内继续接受治疗。

5分钟从接机送达抢救

直升机转运这位平度市患者八天后,市立医院东院应急管理科再次接到紧急航空救援任务:莱西市患者74岁的徐先生因“急性胰腺炎”须紧急救治,这也是青岛市市立医院莱西院区——莱西市人民医院第二次联合飞机转运。

就在一天前,老人因突发上腹持续性疼痛被紧急送往莱西市人民医院就诊。经查,血淀粉酶、白细胞计数均明显高于正常值数倍,结合腹部CT结果,急性胰腺炎诊断明确。

1月4日12时12分,直升机顺利抵达市立医院东院屋面停机坪,一经

道路“呲溜滑”摔伤怎么办

特色科室

随着气温骤降,一旦遇到下雨下雪天气,湿滑路面结冰后,一不小心可能就来个“屁股墩”……去年冬天以来,各医院都接诊了一些因道路积雪结冰而导致摔伤的患者,其中以老人和孩子居多。

3岁娃摔倒盆骨骨折

3岁多的乐乐是一名幼儿园的小朋友,平时放学后都是妈妈用电动车接他回家。前段时间遇上雨雪天气,路上结起了冰,妈妈带乐乐回家时不慎滑倒,乐乐被重重地摔在地上,顿时哇哇大哭起来,直喊屁股疼。妈妈赶紧带他到青岛妇女儿童医院就医。

青岛妇女儿童医院儿童创伤科医生接诊后,发现患儿髌部肿胀、疼痛,不敢坐起和站立。结合X线检查和CT检查结果,确诊为不稳定性的盆骨骨折。盆骨骨折是一种常见的骨折类型,通常由于强大的直接暴力作用引起,临床表现为髌部肿胀、疼痛,不敢坐起或站立,多

数病人存在严重的多发伤,有大出血或严重内脏损伤者可有休克早期表现。盆骨骨折如伴有严重并发症,往往比骨折本身更为严重。

儿童创伤科团队为乐乐进行急救处理后,决定通过盆骨复位固定术进行治疗。与成年人相比,儿童骨骼小、骨折碎片小,不仅容易出现移位、复位,固定起来难度也相对较大。医护人员密切配合,顺利为患儿固定骨折端。目前通过术后护理以及药物治疗等,乐乐已顺利出院。

防摔伤学会小步走路

青岛妇女儿童医院专家介绍,冬季雨雪天气多,降水结冰会造成地面湿滑,摔倒后,除可能造成盆骨骨折外,腕部、髌部和踝部等关节也容易受伤。其中,儿童和老年人是冬季跌倒的高危人群。

如果孩子不慎摔倒,怎样最大程度减少伤害?孩子摔倒后,不要马上抱起或移动孩子。因为孩子摔伤后强行活动或站立,可能会造成受伤部位的二次损

伤。随意按摩受伤部位,可能导致骨折端刺破血管和神经。家长可以在确认周围安全的情况下,先让孩子活动一下肢体,没有明显疼痛再起身。如果孩子清楚地表现出痛感并不愿意移动某侧肢体,或是家长发现有局部肿胀的情况,需带孩子立即就医。

对于老年人而言,雨雪天气期间尽量减少外出,不必要可不外出,外出时要穿防滑鞋,双手不能插在口袋里。双手在外面可以保持平衡,走路时身体略向前倾,如滑雪状,走路时两脚分开,与肩同宽。这样底盘大、重心稳。走路步幅宜小,迈大步走路易跌倒。走路时应尽量走在雪上,不要走在很多人踩过的地方,容易结冰滑倒。一旦摔伤不要慌乱,也不要贸然起身,先评估受伤情况判断自己是否受伤,可缓慢移动手、脚和腿,感受是否疼痛、活动是否受限。如果疼痛异常、关节发生变形,可先原地不动,伤处制动,注意保暖,自行或请他人拨打120急救电话,等待专业医生现场处置。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 毕乙贺